

CHIARIMENTI

OGGETTO: eGPA 434/2026/FORN - Servizi assicurativi inerenti all'acquisto della Copertura assicurativa Responsabilità Civile degli Amministratori, Sindaci e Dirigenti "D&O" Primary per le società del Gruppo Ferrovie dello Stato Italiane S.p.A..

Allegati:

Allegato 1 – Allegato sinistri gara D&O 11.5.2026_ chiarimenti (rif. risposte n. 13 e 14).

Con riferimento alla procedura in oggetto si riscontrano le seguenti richieste di chiarimento, le cui risposte sono ritenute di interesse generale.

1. Domanda

La Vs. disponibilità, certi che non vi sia alcun interesse, né tantomeno la volontà, da parte della Stazione Appaltante (Ente Contraente se diverso) di esporre l'Appaltatore ("Assicuratore Aggiudicatario dell'appalto") ad eventuali violazioni di legge o regolamenti, tra cui quelle in materia di sanzioni internazionali, a prevedere in caso di aggiudicazione l'inserimento nei rispettivi Capitolati di Polizza della Clausola di seguito riportata:

ESCLUSIONE OFAC - SANZIONI INTERNAZIONALI: Gli [Assicuratori] [Riassicuratori] non sono tenuti a fornire alcuna copertura o a disporre alcun risarcimento ai sensi del presente contratto, qualora ciò implichi qualsiasi tipo di violazione di legge o regolamento in materia di sanzioni internazionali, che esponga gli [Assicuratori] [Riassicuratori], la loro capogruppo o la loro controllante a qualsiasi violazione delle leggi e dei regolamenti in materia di sanzioni internazionali.

Qualora invece i Capitolati di Polizza prevedessero già la suddetta Clausola di ESCLUSIONE OFAC, ma in una versione anche solo in parte difforme da quella proposta dalla Scrivente, si chiede la Vs. disponibilità ad acconsentire alla mera sostituzione della medesima.

Risposta

Si conferma. La formulazione alternativa è accettabile in considerazione della sua equivalenza, in termini sostanziali, alla clausola predisposta dalla stazione appaltante.

2. Domanda

La Vs. disponibilità, in caso di aggiudicazione, all'inserimento nei Capitolati D&O della seguente appendice:

APPENDICE DI RESTRIZIONE DELL'AMBITO DI APPLICAZIONE TERRITORIALE

Le parti convengono che la presente polizza sia modificata come segue: Indipendentemente da qualsiasi disposizione contraria contenuta nella presente polizza, o in qualsiasi appendice o estensione aggiunta alla presente polizza, non vi sarà alcuna copertura garantita dalla polizza



per qualsiasi pretesa, azione, causa o procedimento per la parte in cui siano introdotti, promossi o proseguiti in un'Area Specifica; ad eccezione degli importi sostenuti al di fuori di un'Area Specifica da una persona fisica al di fuori di un'Area Specifica per difendersi da una pretesa, azione, causa o procedimento introdotti, promossi o perseguiti in un'Area Specifica, ma esclusivamente nella misura in cui tali importi siano coperti da qualche garanzia prevista dalla presente polizza. Ai fini della presente appendice, per "Area Specifica" si intende:

(a) la Repubblica di Bielorussia e/o

(b) la Federazione Russa (come riconosciuta dalle Nazioni Unite) o i suoi territori, comprese le acque territoriali o i protettorati in cui ha il controllo legale (per controllo legale si intende quello riconosciuto dalle Nazioni Unite).

Laddove vi fosse un conflitto tra i termini di questa appendice e la polizza, prevarrà il contenuto della presente appendice, salva in ogni caso l'applicazione di qualsiasi clausola Sanzioni. Se una qualsiasi disposizione di questa appendice è, o in qualsiasi momento diventa, in qualsiasi misura, non valida, illegale o inapplicabile ai sensi di qualsiasi provvedimento o norma di legge, tale disposizione sarà, in tale misura, considerata non

far parte di questa appendice, ma la validità, legalità e applicabilità del resto di questa appendice non saranno influenzate. Tutti gli altri termini, condizioni ed esclusioni rimangono invariati.

Risposta

Si conferma. In considerazione della parziale equivalenza della clausola proposta rispetto a quanto previsto nel testo di polizza in relazione alle clausole "Sanction Clause" e "esclusione Russia e Bielorussia e Regioni Ucraina", a valle dell'aggiudicazione e previo accordo e benessere della Contraente, si potrà emettere una appendice esplicativa che dia atto dell'equivalenza delle formulazioni.

3. Domanda

Chiediamo, se l'Ente ha rappresentanze, interessi commerciali, società Controllate/Partecipate, fatturato/vendite, dipendenti/collaboratori all'interno dei territori della Repubblica di Bielorussia e/o della Federazione Russa.

Risposta

Allo stato non vi sono società controllate/partecipate all'interno dei territori della Repubblica di Bielorussia e/o della Federazione Russa.

4. Domanda

Premi e assicuratori in corso.

Risposta

Polizza	Compagnia	Premio Lordo
D&O - Primary	Liberty Mutual Insurance Europe SE	421.761,00



D&O I layer	Unipol Assicurazioni S.p.A.	256.000,00
D&O II layer	AIG EUROPE S.A.	207.270,00
D&O III layer	Generali Italia S.p.A.	158.925,00
D&O IV layer	HDI GLOBAL SPECIALTY SE	102.845,00
D&O V layer	Chubb European Group SE	68.460,00
D&O VI layer	Allianz Global Corporate & Specialty SE	52.425,00

5. Domanda

Identificativo del broker e aliquota provvigionale.

Risposta

Il Broker è AON e la provvigione è fissata nella misura del 3%.

6. Domanda

Capitolato

Risposta

Si precisa che i singoli Capitolati D&O Eccessi - disponibili all'interno di "All. 8_Schema di Polizza" nella cartella zip "03. Allegati al Disciplinare" - sono stati pubblicati sul Portale Acquisti in data 29/04/2026 nella sezione Allegati dell'area visibile ai fornitori.

7. Domanda

Statistica sinistri in formato analitico, possibilmente riferito agli ultimi 5 anni, oppure dichiarazione di assenza sinistri se non presenti.

Risposta

Si precisa che il file excel "Sinistri gara D&O 2026" - disponibile all'interno di "All. 9_Set informativo del rischio" nella cartella zip "03. Allegati al Disciplinare" - è stato pubblicato sul Portale Acquisti in data 29/04/2026 nella sezione Allegati dell'area visibile ai fornitori.

8. Domanda

Con riferimento al programma internazionale, è ad oggi attivo?

Risposta

Si conferma. Allo stato non sono state emesse polizze locali, fermo restando la copertura in FINC.



9. Domanda

In quali Paesi sono stati emessi i certificati?

Risposta

Ad oggi non sono state emesse polizze/certificati locali.

10. Domanda

E' Prevista l'attivazione di nuovi certificati in Paesi diversi da quelli attualmente in corso?

Risposta

La polizza ha validità mondo intero. La copertura assicurativa viene attuata mediante emissione da parte dell'Assicuratore di apposite "Polizze in applicazione" in ogni Paese ove sono ubicate le aziende del Gruppo FS e/o di singoli "Certificati", ove necessario e qualora richiesto da normative locali, o per ragioni di mera opportunità. Tali polizze e/o certificati saranno emessi secondo la normativa best local standard dei paesi in cui verranno emessi e, nei Paesi ove non è consentito che la polizza possa operare direttamente, la Compagnia garantirà la copertura secondo quanto previsto da normative e/o applicazioni di polizza. Ad oggi non sono previste nuove attivazioni in Paesi diversi da quelli attualmente in corso, ma non si esclude che possano essere previste in futuro.

11. Domanda

Si prega la gentile Cliente di produrre informazioni/puntuale descrizione delle casistiche relative all'Opzione di importo pari al 50% del valore della Convenzione, ovvero: inclusione di nuove società, estensioni di garanzie già rientranti nell'oggetto della polizza, inclusioni di nuove garanzie rientranti comunque nell'oggetto della polizza, inclusioni di nuovi assicurati.

Risposta

L'opzione di importo attiene esclusivamente al valore della convenzione e non ai massimali di polizza. Si può attivare al verificarsi di una delle casistiche indicate ed è necessario procedere alle estensioni di garanzia previo aumento del premio e disponibilità da parte dell'aggiudicatario. Si precisa che sono assicurate automaticamente tutte le società controllate da Ferrovie dello Stato Italiane S.p.A. nonché ciascuna Società controllata in un Ente esterno.

12. Domanda

Si prega la gentile Cliente di produrre una Dichiarazione di non essere a conoscenza di fatti/circostanze idonee a determinare un sinistro indennizzabile ai sensi polizza aggiornata.

Risposta

Si faccia riferimento a quanto pubblicato in gara. La dichiarazione verrà aggiornata al momento dell'aggiudicazione.



13. Domanda

Si prega la gentile Cliente di produrre informazioni aggiornate in merito a tutti i sinistri indicati nel foglio excel “Sinistri D&O 2021-2025” pagati/pendenti/chiusi con evidenza degli importi pagati/riservati e puntuale descrizione della fattispecie/petiturum.

Risposta

Si faccia riferimento all'allegato excel relativo ai Sinistri D&O 2021-2025 aggiornato all'11.05.2026 (denominato “Allegato sinistri gara D&O 11.5.2026_ chiarimenti”)

14. Domanda

Si chiede cortesemente al Cliente di fornire un aggiornamento dettagliato in merito a tutti i sinistri elencati nel file Excel “Sinistri D&O 2021–2025” contraddistinti dalle diciture “Spese legali e peritali” e “Stragiudiziale”. In particolare, si richiede di specificare se tali sinistri risultino aperti anche nell'ambito del programma di Tutela Legale a livello primary e di chiarire l'eventuale impatto sulla copertura D&O.

Risposta

Si faccia riferimento all'allegato excel relativo ai Sinistri D&O 2021-2025 aggiornato all'11.05.2026 (denominato “Allegato sinistri gara D&O 11.5.2026_ chiarimenti”)

In merito ai sinistri che nel campo “Tipo richiesta” hanno la dicitura “Spese legali e peritali” si evidenzia che nel campo “Note” del medesimo file è specificato se il sinistro sia stato denunciato sulla polizza D&O a primo o a secondo rischio. Per i sinistri denunciati a secondo rischio, risulta attivata la polizza Tutela Legale e peritale di primo rischio, i cui massimali sono indicati nel file esplicativo allegato al Capitolato, mentre per i sinistri che nel campo “Note” non hanno alcun valore, la polizza D&O risulta attivata a primo rischio e pertanto non sussiste la polizza Tutela Legale sottostante. Le tipologie relative a detti sinistri attivati a primo rischio sulla polizza D&O, sono state descritte nel file “Readmefirst – Gara D&O 2026” allegato al Capitolato.

In merito ai sinistri che nel campo “Tipo richiesta” hanno la dicitura “Stragiudiziale” si evidenzia che le denunce fatte sulla polizza D&O sono a primo rischio, non essendo prevista tale fattispecie di garanzia nella polizza Tutela Legale e peritale in essere al momento della denuncia del sinistro.

15. Domanda

Si chiede cortesemente al Cliente di fornire informazioni in merito ad eventuali programmi di Tutela Legale attualmente in essere, includendo le relative condizioni normative ed economiche, nonché l'indicazione dell'assicuratore in corso.

Risposta

Si faccia riferimento al pdf “Readmefirst - Gara D&O 2026” allegato alla documentazione di gara.

16. Domanda

Si chiede cortesemente al Cliente di fornire informazioni in merito all'eventuale attivazione di Polizze Locali, con evidenza dei Paesi coinvolti, nell'ottica dell'implementazione di un programma multinazionale. Si richiede inoltre di confermare la disponibilità a produrre un eventuale set informativo (compilazione proposal form locali/ annual report ad esempio) integrativo richiesto dai corrispondenti locali.

**Risposta**

Allo stato non sono state emesse polizze locali.

17. Domanda

Il vostro business può coinvolgere o essere connesso a paesi e/o territori sanzionati (una lista di paesi sanzionati è disponibile in calce Allegato I)? Se sì, specificare quali paesi.

Risposta

Si veda l'allegato "Questionario sanzioni internazionali".

18. Domanda

Per quanto concerne la vostra eventuale esposizione verso paesi e/o territori sanzionati sopra indicata, intendete compiere business e/o richiedere deroga alla clausola di esclusione territoriale riportata in polizza? Se sì, specificare quali paesi.

Risposta

Ad oggi non sono previste richieste di deroga che, ad ogni modo, andrebbero negoziate concordemente.

19. Domanda

Il vostro business può coinvolgere o essere connesso a qualsiasi attività sanzionata e/o a qualsiasi persona/entità incluso nelle liste di sanzioni ONU/UE/USA o in qualsiasi altra lista di sanzioni? Descrivere brevemente l'attività svolta nei paesi sanzionati.

Risposta

Si veda l'allegato "Questionario sanzioni internazionali".

20. Domanda

Per quanto concerne la tua attività con paesi sanzionati, hai implementato controlli periodici (c.d. screening) su tutti i D&O/Committenti, in modo da assicurarti che non siano sanzionati?

Risposta

Le società del Gruppo sono adeguatamente presidiate secondo best standard e obblighi normativi.

21. Domanda

Per quanto concerne la tua attività con i paesi cd. Excluded (fare riferimento all'allegato I), si prega di fornire cortesemente la percentuale, sia globale che suddivisa per singolo paese, del fatturato svolto in questi paesi rapportata al totale del fatturato annuo di compagnia.

Risposta

Si veda l'allegato "Questionario sanzioni internazionali".

22. Domanda



Per quanto concerne la tua attività con paesi sanzionati, sono state implementate policy o procedure volte ad assicurare conformità con i regolamenti ONU/UE/USA in termini di sanzioni ed embarghi?

Risposta

Le società del Gruppo sono adeguatamente presidiate secondo best standard e obblighi normativi.

23. Domanda

Per favore confermare il non coinvolgimento di soggetti listati ONU, UE e USA.

Risposta

Si veda l'allegato "Questionario sanzioni internazionali".

24. Domanda

Si prega di dichiarare di non operare all'interno dei paesi sanzionati per tramite di compagnie statunitensi e/o persone statunitensi e di non utilizzare il Dollaro come valuta di pagamento o incasso.

Excluded Countries/Territories

1. *Iran*
2. *Syria*
3. *North Korea*
4. *Crimea, Donetsk, Luhansk, Kherson and Zaporizhzhia Regions*
5. *Belarus*
6. *Russian Federation*

Restricted Countries

1. *Cuba**
2. *Venezuela**
3. *Libya*
4. *Afghanistan*
5. *Myanmar (Burma)*

**Cuba and Venezuela are to be considered as Excluded Countries in presence of a US nexus, including US Dollars (please refer to Glossary for US nexus definition)*

Limited Countries

1. *Central African Republic*
2. *Democratic Republic of the Congo*
3. *Haiti*
4. *Iraq*
5. *Lebanon*
6. *Nicaragua*
7. *Somalia*
8. *South Sudan*
9. *Sudan*
10. *Yemen*
11. *Zimbabwe*

Risposta

Si veda l'allegato "Questionario sanzioni internazionali".



25. Domanda

Si prega la gentile Cliente di confermarci disponibilità ad integrare il testo di polizza con i seguenti articoli:

CLAUSOLA DI INOPERATIVITA' PER SANZIONI INTERNAZIONALI

La compagnia non è obbligata a garantire una copertura assicurativa e non è tenuta a pagare un sinistro o a fornire una prestazione in applicazione di questo contratto se il fatto di garantire la copertura assicurativa, pagare il sinistro o fornire la prestazione espone la compagnia a sanzioni anche finanziarie o commerciali, divieti o restrizioni derivanti da risoluzioni delle Nazioni Unite, leggi o regolamenti dell'Unione Europea, degli Stati Uniti d'America, del Regno Unito o dell'Italia.

TERRITORIAL EXCLUSION CLAUSE

Con riferimento alle garanzie di responsabilità civile le stesse non comprendono il rischio e quindi l'Assicuratore non è tenuto a indennizzare l'Assicurato per qualsivoglia perdita, danno o responsabilità:

(i) derivante da una pronuncia giurisdizionale o un lodo, ovvero per pagamenti disposti a titolo di rimborso di spese legali ovvero ai fini di una transazione giudiziale, qualora la relativa azione legale sia stata intentata davanti a una autorità giudiziale o arbitrale di un Paese che opera secondo le leggi di uno o più dei Paesi / Territori elencati in calce, o qualsiasi ordine, adottato ovunque nel mondo, che dia esecuzione in tutto o in parte alla pronuncia, al lodo o al pagamento;

(ii) sostenuta dal governo di uno o più dei Paesi / Territori elencati in calce o derivante da attività che coinvolgono o avvantaggiano il governo dei predetti Paesi o Territori, o laddove il pagamento di tale indennità da parte dell'Assicuratore andrà a beneficio del governo di uno o più dei predetti Paesi o Territori;

(iii) in relazione a qualsiasi transazione giudiziale o stragiudiziale pattuita o perfezionata prima di qualsiasi azione legale intentata da o a beneficio di soggetti o entità che abbiano la propria sede o residenza in uno o più dei Paesi / Territori elencati in calce. Il termine "entità" comprende qualsiasi società capogruppo, partecipata o collegata posseduta o controllata dal governo di uno o più dei predetti Paesi o Territori, nonché persone fisiche o giuridiche che abbiano la propria sede o residenza in uno o più dei predetti Paesi o Territori.

La presente pattuizione prevale su qualsiasi clausola non compatibile con la stessa eventualmente prevista nelle Condizioni di Assicurazione.

Paesi / Territori non compresi nell'oggetto del rischio assicurato ai sensi della presente clausola:

Iran / Syria / North Korea / Crimea Region and the Zaporizhzhia, Kherson Donetsk and Luhansk People's regions / Venezuela / Belarus / Russian Federation / Afghanistan / Burma (Myanmar) / Cuba / Lybia.

Risposta

Si conferma. La formulazione alternativa è accettabile in considerazione della sua equivalenza, in termini sostanziali, alla clausola predisposta dalla stazione appaltante.

26. Domanda

Si chiede cortesemente al Cliente di fornire informazioni in merito all'Assicuratore del Primary in scadenza, con evidenza del premio imponibile e del premio lordo in scadenza.

Risposta

Polizza	Compagnia	Premio lordo
D&O - Primary	Liberty Mutual Insurance Europe SE	421.761,00



Il premio annuo imponibile è pari a € 346.978,12.

27. Domanda

Si prega la gentile cliente di fornire informazioni in merito alla politica ESG attuata.

Risposta

La politica ESG del Gruppo FS è integrata nella strategia industriale e di sostenibilità, orientata alla creazione di valore economico, ambientale e sociale.

Si basa su principi chiave: creazione di valore condiviso, sicurezza, qualità del servizio, centralità delle persone e coinvolgimento degli stakeholder, con forte attenzione a etica e anticorruzione.

Sul piano ambientale, FS punta alla decarbonizzazione e alla neutralità climatica (target 2040), investendo in mobilità sostenibile, efficienza energetica e rinnovabili.

La governance ESG è allineata a standard internazionali (es. Global Compact ONU) e prevede monitoraggio, rendicontazione trasparente e integrazione dei criteri ESG nelle decisioni aziendali.

28. Domanda

Considerando che la Cliente non risulta essere una società quotata, si prega di fornirci utili informazioni in merito all'esposizione in termini di titoli mobiliari diffusi presso il pubblico risparmio con indicazione:

- 1) *in merito alla tipologia (Bond/equity/derivati)*
- 2) *valore e numero in circolazione*
- 3) *tipologia di investitori a cui sono destinati.*

Risposta

Il dato non è disponibile.

29. Domanda

Si prega la gentile Cliente di fornire informazioni in merito ai seguenti punti e di confermare che non sono impattanti ai sensi del programma D&O:

- *Indagine Antitrust* : è l'istruttoria avviata dall'Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato (AGCM) : <https://en.agcm.it/en/media/press-releases/2025/3/A575>
- *Data breach* : <https://dailysecurityreview.com/cyber-security/data-security/italian-railway-data-breach-traced-to-third-party-it-compromise/>
- *Emissione Obbligazionarie*:
https://finanza.repubblica.it/News/2026/05/07/fs_italiane_eurofima_sottoscrive_nuove_obbligazioni_a_20_anni_per_500_milioni_di_euro-219/

Risposta

In relazione ai punti indicati, si rappresenta quanto segue.

— Indagine Antitrust (AGCM) — procedimento A575)
L'istruttoria avviata dall'Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato ha natura



meramente istruttoria e preordinata all'accertamento di eventuali violazioni concorrenziali, senza che allo stato risultino contestazioni definitive né richieste risarcitorie nei confronti di amministratori, sindaci o dirigenti del Gruppo. Alla data odierna, non risultano notifiche individuali a Persone assicurate idonee a integrare una *Richiesta di risarcimento* o una *Investigazione* ai sensi della polizza D&O, né elementi tali da configurare una circostanza suscettibile di generare pretese risarcitorie.

– Data breach (evento riconducibile a fornitore terzo IT)
L'evento segnalato risulta connesso a una compromissione del fornitore IT esterno, senza impatti sull'operatività ferroviaria e con sistemi critici segregati. Lo stesso, allo stato, si configura come incidente di sicurezza oggetto di verifica tecnica e regolatoria, privo di evidenze circa l'insorgenza di azioni di responsabilità o richieste risarcitorie nei confronti di esponenti aziendali. Pertanto, non integra – né appare ragionevolmente idoneo a integrare ad oggi – una *Richiesta di risarcimento* o una *circostanza notificabile* ai sensi del programma D&O.

– Emissione obbligazionaria (Eurofima – € 500 mln, 20 anni)
L'operazione citata costituisce una ordinaria attività di funding in private placement. Non risultano, allo stato, contestazioni da parte di investitori né rilievi da autorità di vigilanza tali da configurare esposizioni risarcitorie verso Persone assicurate.

30. Domanda

Conferma che l'emissione di polizze locali non è obbligatoria, così come da polizza in corso e che quindi per le società controllate estere si potrà procedere con copertura FINC/ emissione dei vari certificati richiesti.

Risposta

Si conferma.

31. Domanda

Possibilità di ricevere ns questionario, in caso di eventuale aggiudicazione, dichiarante assenza ulteriori sinistri e circostanze alla data di aggiudicazione. In alternativa anche semplice dichiarazione assenza ulteriori sinistri e circostanze sempre alla data di aggiudicazione.

Risposta

Si conferma esclusivamente per quanto attiene la dichiarazione di assenza sinistri.

32. Domanda

Relativamente al sinistro a riserva per Euro 4.000.000 nell'allegato "All Risk AS IF 31.12.2025" tale importo è comprensivo della franchigia indicata di Euro 1.000.000?

Risposta

La domanda non attiene alla presente procedura.

33. Domanda

Sempre relativamente al sinistro di cui alla domanda precedente in base a quanto indicato nella "Nota esplicativa su statistica ALL Risks AS IF 31.12.2025" la riserva verrà diminuita a Euro 1.400.000 (inclusa la franchigia di Euro 1.000.000) e pertanto l'eventuale indennizzo netto franchigia sarà pari a Euro 400.000?



Risposta

La domanda non attiene alla presente procedura.

34. Domanda

Relativamente ai sinistri esclusi perché relativi a garanzie non previste ci possono essere sinistri che sarebbero indennizzabili in base alla nuova struttura (passaggio da forma named perils a forma all risks e nuove estensioni)?

Risposta

La domanda non attiene alla presente procedura.

35. Domanda

Avvalendoci della facoltà prevista dal paragrafo 2 del disciplinare sottoponiamo le seguenti formulazioni alternative in merito alle clausole inerenti la sezione " CLAUSOLE DEROGATORIE, MODIFICATIVE O INTEGRATIVE ", mantenendo intatto il vincolo dell' equivalenza in termini sostanziali rispetto a quanto previsto dal capitolato. Di seguito le formulazioni

- 1- Sanction Clause (modificata) - Nessuna copertura viene fornita dalla presente polizza e gli assicuratori (o i riassicuratori) non saranno tenuti ad alcun indennizzo o pagamento nella misura in cui tale copertura o indennizzo o pagamento esponga gli assicuratori (o i riassicuratori) a qualsiasi sanzione, divieto o restrizione ai sensi delle risoluzioni delle Nazioni Unite o delle sanzioni economiche o commerciali, delle leggi o dei regolamenti dell'Unione Europea, del Regno Unito, degli Stati Uniti d'America o di qualunque altra legge o normativa nazionale applicabile in materia di sanzioni economiche o commerciali.*
- 2- Esclusione territoriale per Russia e Bielorussia e Regioni Ucraina (modificata) Si concorda tra le Parti quanto segue. (Limiti territoriali: esclusione Russia, Bielorussia, Ucraina)*

La presente Polizza non presta alcuna copertura né riconosce alcun indennizzo o prestazione in relazione a:

- persone fisiche in Russia, Bielorussia o Ucraina;*
- enti (inclusi, a titolo esemplificativo e non esaustivo: società controllate, filiali, associazioni, joint venture, organismi societari o meno), comunque collegati al Contraente, che abbiano la loro sede legale o altra sede, domicilio o siano presenti in Russia, Bielorussia o Ucraina;*
- Perdite derivanti da o comunque imputabili a una Richiesta di Risarcimento, indagine o altra procedura:*
- pendente o comunque promossa in Russia, Bielorussia o Ucraina; ovvero*
- pendente o comunque promossa di fronte a organi amministrativi, giudiziali, penali, regolamentari, tribunali amministrativi o collegi arbitrali con sede in Russia, Bielorussia o Ucraina; ovvero*
- che, direttamente o indirettamente, coinvolga o sia a beneficio di autorità pubbliche - anche di controllo e vigilanza - o altri enti pubblici in Russia, Bielorussia o Ucraina; ovvero*
- soggetta alla legge o giurisdizione della Russia, Bielorussia o Ucraina.*

I seguenti termini avranno il significato loro qui attribuito:

- Russia: la Federazione Russa e le relative acque territoriali, fasce contigue e zone economiche esclusive, nel significato di cui alla Convenzione delle Nazioni Unite sul diritto del mare (UNCLOS) conclusa a Montego Bay il 10 dicembre 1982, nel suo testo in vigore, nonché ogni territorio estero comunque controllato dalla amministrazione russa.*



- Bielorussia: la Repubblica di Bielorussia e le relative acque territoriali, fasce contigue e zone economiche esclusive, nel significato di cui alla Convenzione delle Nazioni Unite sul diritto del mare (UNCLOS) conclusa a Montego Bay il 10 dicembre 1982, nel suo testo in vigore.

- Ucraina: l'Ucraina e le relative acque territoriali, fasce contigue e zone economiche esclusive, nel significato di cui alla Convenzione delle Nazioni Unite sul diritto del mare (UNCLOS) conclusa a Montego Bay il 10 dicembre 1982, nel suo testo in vigore.

Restano fermi tutti i restanti termini e condizioni di cui alla presente Polizza. Per chiarezza si specifica che ogni copertura o prestazione ai sensi della presente Polizza resta esclusa in caso di applicazione della Clausola "Sanction clause" come stipulata nella presente Polizza.

Risposta

Non si conferma. Tuttavia, in considerazione della parziale equivalenza della clausola proposta rispetto a quanto previsto nel testo di polizza in relazione alle clausole "Sanction Clause" e "esclusione Russia e Bielorussia e Regioni Ucraina", a valle dell'aggiudicazione e previo accordo e benessere della Contraente, si potrà emettere una appendice esplicativa che dia atto dell'equivalenza delle formulazioni.

36. Domanda

Con riferimento al capitolato di polizza, sezione " CLAUSOLE DEROGATORIE, MODIFICATIVE O INTEGRATIVE " si chiede conferma per quanto concerne la clausola " Precisione Commissari Straordinari ", che la garanzia sia intesa operante per i commissari di progetto" (con poteri speciali di accelerazione e focalizzati su singole opere o progetti strategici) e nominarti con decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri quali Commissari Straordinari, non operando quindi a favore di commissari straordinari nominati nell'ambito delle procedure concorsuali.

Risposta

Si conferma.

Preso atto che parte dei quesiti pervenuti alla scrivente Stazione Appaltante risulta trasmessa da Agenzie mediante l'utilizzo di utenze proprie e non di utenze riconducibili alla Compagnia assicurativa rappresentata, si ricorda quanto segue. Fermo restando che la partecipazione alla presente procedura è riservata alle imprese che svolgono l'attività assicurativa nel ramo oggetto della presente gara ai sensi del D.Lgs. n. 209/2005 e successive modifiche e integrazioni e potranno partecipare alla presente procedura esclusivamente le direzioni generali delle compagnie, le gestioni in economia (gerenze) e le rappresentanze dirette delle compagnie estere, essendo preclusa la presentazione dell'offerta da parte di agenzie/intermediari di assicurazioni.

Come già indicato negli atti di gara, nel caso in cui il Concorrente intenda partecipare per il tramite di un'Agenzia qualificata come Procuratore la registrazione sul Portale (di cui al Par. 1.3 del Disciplinare di gara) dovrà essere effettuata direttamente dal Concorrente con il vincolo per l'Agenzia/Procuratore



di utilizzare esclusivamente l'utenza creata dalla Compagnia per la presentazione dell'offerta.

Si rappresenta che non saranno fornite risposte di chiarimento ad eventuali quesiti pervenuti oltre la pubblicazione del presente documento.

Mario Coppola